

4月19日，由中华宗教文化交流协会与叶圣陶研究会、中华炎黄文化研究会和中华文化交流协会（澳门）共同举办的“首届文明对话暨论坛”在澳门大学文化中心开幕。原全国人大常委会副委员长许嘉璐、澳门特区行政长官何厚铨、中央驻澳门联络办公室主任白志健、国务院台办副主任王富卿和国家宗教局副局长王作安等出席典礼。开幕式上，许嘉璐发表了重要讲话，现予发表，略有删节，标题为本刊所加。

加强不同信仰间的对话 为世界和平贡献力量

*Strengthen Dialogues among Different Beliefs and
Contribute to World Peace*

□ 原全国人大常委会副委员长 许嘉璐



中华民族一向以包容、多元为文化宗旨。进入21世纪以后，全中国人民都在追求着社会的和谐，也在祈求着世界的和平。就这次对话及论坛而言，如果不是大陆、澳门、香港、台湾四地的学者，心往一处想，就没有我们今天的聚会。地利，不用我说，我们来到这块中西合融、包容多元的澳门举行这个对话和论坛，我想不仅仅是象征的意义。天时，祖国大陆正在腾飞，全国人民正在勇敢地、科学地、实事求是地面对高速腾飞所带来的问题，其宗旨也就是追求整个国家的和谐，当然也包括澳门、香港、台湾的和谐。

“和谐”这个词如果统计一下恐怕是当今出现在互联网上频率最高的词汇之一，说明和谐是人心所向、是一种必然。天时中还有一个小小的巧合：去年，我与澳门中华文化交流协会的领导商议举行这个会议时间的时候，就已经确定在今年的4月中旬，这也算是一种天时的

因素。今天这个会，我没有想到能有这么多的人参加，这也是一种预兆，预兆中华民族的和谐、中华文化蓬勃的发展已经开始。我对这个论坛的举办充满了信心。当今的时代是一个政治、经济、灵魂大分裂的时代，在经济全球化的同时，一种希望世界文化一体化的论调，曾经甚嚣尘上。而与此同时，文化的地方化、民族化最后形成多元化，也成为世界的强音。其实不管是文化的一体化，还是多元化，大家的争执点最后还是要提升到作为社会和个人，我们的灵魂归于何处？我们共同的家园——地球走向何方？实际上，文化的一体化，本身就违背了人类的发展规律和文化的发展规律，文化自从有了人类社会那一天起，就开始有了，而且是多元的。人类从蒙昧时期发展到今天，人们可以探测太空、可以细微地观察到基因，就是在多元文化的碰撞、接触、交融中不断进步的。

2001年，联合国以全票一致通过将当年定为世界文明对话年。在这之后，香港会议、新加坡会议以及旧金山会议等等，来自不同文明的学者进行了对话。有着5000年文明积淀的中华民族，远古的祖先已经懂得了对话的重要，虽然没有哪一个朝代定哪一年为文明对话年。在当今的文明对话中，以儒释道为代表的中华文化在世界上的话语权还不多，这就引起了我们的深思：中华民族历史上曾经给人类的发展做出过极其巨大的贡献，在当今经济全球化的浪潮中，我们应如何贡献自己的智慧、如何参与对话？虽然多年来中华文化已经引起世界各国的注意，但是我们走出去呈现在各国面前的基本上是表层的文化、是文化的某种形态，无论是艺术还是文学，都是如此。所以，儒释道应该进行生动活泼、既深入又浅出的真诚独到的对话，使更多的人了解我们的文化是如何发展而来的。

将这次会议定名为“首届文明对话暨论坛（澳门）”，这就意味着我们期盼着有2届、3届、4届……N届。我们希望括号里面的地名随着时间的推移不断改变，例如澳门之后可不可以在香港或台湾，然后也还可以换成南京、西安、重庆、北京……将这个论坛不断地办下去，就是我们踏着祖先成功的足迹向前走。因为早在1000多年前，中国的儒释道就已经在对话，而且是深层次的对话，就已经在融合。历史的经验值得珍惜，但是历史又不能代替今日和明天，毕竟我们处于不同于祖先的时代。历史的经验证明“三教”（我把儒家学说姑且归入其中）始终在对话交流的过程中，不断地丰富完善。著名哲学家孔汉斯曾经说过：没有宗教之间的和平，就没有世界的和平。我想我们的对话及论坛，所有的对话者、演讲者及听者，都会同意孔汉斯所说的这句话，但是我们的对话及论坛势必要超越他的论断，这才是宗教之间真正意义上的对话。我相信，不同信仰之间的对话，一定能够促进世界的和平。今天我们在澳门探讨文明间的对话，希望这样

的对话及论坛能对澳门、香港的安定与繁荣起到积极作用，能架起海峡两岸间和谐与和平的桥梁。中华民族有5000年文明的历史，我们的孔夫子与释迦牟尼、耶稣基督、穆罕默德，先后出现于世界的东方，曾为人类文化的发展进步，做出过巨大的贡献。2000多年前，中国在上世界上率先出现了统一的帝国，这个帝国又不断地吸取域外的文化，保证了自己的强大。1000多年前，中华大地上的儒释道三教广泛进行接触、对话、融合，保证了第二个千年中国的发展和繁荣。

新的千年已经开始了，中华民族正在崛起，祖先给我们树立了不同信仰之间对话交流的楷模。中华民族是促进世界不同文明对话、促进世界和平和谐、促进和维护世界人类和平的重要力量。在有66亿人口的地球上，参与对话及论坛的人，数量微乎其微，我们声音可能不那么宏大，但是沿着这条路走的人多了，羊肠小路就会变成康庄大道。当中华民族走向繁荣富强，世界战火慢慢熄灭，恐怖主义逐步收敛的时候，我们可以自豪地说，在扭转人类命运与道路的这个伟大事业中，中华民族曾经贡献过自己的一份力量。

责任编辑 田悦阳

